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W cyklu miesięcznym monitorujemy opinie Polaków o działalności parlamentu i prezydenta, a w tym 

roku – z uwagi na wybory samorządowe – również oceny pracy władz lokalnych. 

OCENY DZIAŁALNOŚCI PARLAMENTU  

W sierpniu notowania parlamentu pozostają w zasadzie niezmienione1. Pracę posłów pozytywnie 

ocenia blisko jedna trzecia Polaków (31%) i tyle samo (31%) wyraża dobre opinie o pracy senatorów. 

Niezadowoleni z działalności izby niższej stanowią ponad połowę badanych (53%), a z funkcjono-

wania izby wyższej – niemal połowę (46%). 

TABELA 1 

Oceny działalności 

Wskazania respondentów według terminów badań 
Zmiany  

VII – VIII 
’18 

2017 2018 

VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII 

w procentach 

Sejmu 

dobra 30 29 24 30 36 31 29 35 31 27 29 26 28 30 31 +1 

zła 54 56 64 57 50 54 57 50 50 55 55 59 55 53 53 0 

Trudno 
powiedzieć 16 16 12 13 14 15 14 15 19 18 16 15 17 17 16 –1 

Senatu 

dobra 29 30 27 32 36 29 29 34 30 28 29 29 28 31 31 0 

zła 44 45 51 45 42 45 47 43 46 45 47 47 46 45 46 +1 

Trudno 
powiedzieć 27 25 22 23 22 26 24 23 24 27 24 24 26 24 23 –1 

 

RYS. 1. Oceny działalności Sejmu 

 

                                                                        

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (339) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich wspomaganych 
komputerowo (CAPI) w dniach 16–23 sierpnia 2018 roku na liczącej 1115 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych 
mieszkańców Polski. 
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 RYS. 2. Oceny działalności Senatu   

 

 

 

Odbiór działalności izby niższej parlamentu jest silnie kształtowany przez polityczne cechy badanych 

oraz ich religijność. Pozytywnie pracę posłów oceniają przeważnie zwolennicy Prawa i Sprawiedli-

wości (wraz z Solidarną Polską i Porozumieniem), respondenci identyfikujący się z prawicą, a także 

osoby najbardziej zaangażowane w praktyki religijne. Do zadowolonych z niej również częściej niż 

przeciętnie zaliczają się najmłodsi ankietowani, mieszkańcy wsi, badani mający wykształcenie 

zasadnicze zawodowe oraz uzyskujący najniższe dochody per capita (poniżej 900 zł). Z kolei 

niezadowoleni z funkcjonowania Sejmu to przede wszystkim potencjalni wyborcy Platformy 

Obywatelskiej i, w mniejszym stopniu, Polskiego Stronnictwa Ludowego, badani deklarujący lewicowe 

lub – rzadziej – centrowe poglądy polityczne, nieuczestniczący w praktykach religijnych, a ponadto 

mieszkańcy największych miast, osoby mające wyższe wykształcenie, uzyskujące najwyższe dochody 

per capita (2500 zł i więcej) oraz źle oceniające swoją sytuację materialną. 

TABELA 2 

Potencjalne elektoraty 

Oceny działalności Sejmu 

dobre złe Trudno powiedzieć 

w procentach 

Prawo i Sprawiedliwość (wraz z Solidarną Polską 
i Porozumieniem) 61 25 14 

Kukiz’15 32 59 9 

Polskie Stronnictwo Ludowe* 25 69 6 

Platforma Obywatelska  11 79 10 

Niezamierzający głosować 18 57 24 

* Uwaga – mała liczebność zwolenników tej partii w próbie 
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OCENY DZIAŁALNOŚCI PREZYDENTA 

W tym miesiącu rejestrujemy kolejne, po lipcowym, pogorszenie notowań głowy państwa. Obecnie 

zadowolenie z prezydentury Andrzeja Dudy wyraża niespełna trzy piąte Polaków (58%, od lipca 

spadek o 2 punkty procentowe), natomiast niemal jedna trzecia (31%, wzrost o 3 punkty) ocenia ją 

negatywnie.  

TABELA 3 

Oceny  
działalności  
prezydenta 

Wskazania respondentów według terminów badań 
Zmiany  
VII – VIII 

’18  

2017 2018 

VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII 

w procentach 

Dobra 54 55 65 68 68 62 64 66 65 60 63 62 63 60 58 –2 

Zła 34 35 28 25 24 29 27 27 26 28 28 26 27 28 31 +3 

Trudno powiedzieć 12 10 7 7 8 9 9 7 9 12 9 12 10 12 11 –1 
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RYS. 3. Oceny działalności prezydenta 

 

 

 

 

 

Na postrzeganie obecnej prezydentury wpływają przede wszystkim poglądy polityczne i preferencje 

partyjne badanych oraz ich religijność. Do zadowolonych z działalności głowy państwa zaliczają się 

najczęściej zwolennicy rządzącego ugrupowania, a także ponad dwie trzecie potencjalnych wyborców 

ruchu Kukiz’15, respondenci o poglądach prawicowych, uczestniczący w praktykach religijnych kilka 

razu w tygodniu lub, w mniejszym stopniu, raz w tygodniu, a ponadto mieszkańcy wsi, badani 

z wykształceniem podstawowym, gimnazjalnym lub zasadniczym zawodowym, ankietowani 

najmłodsi i najstarsi, respondenci z gospodarstw domowych o niskich dochodach per capita (poniżej 

1300 zł). Z kolei niezadowoleni z prezydentury Andrzeja Dudy przeważają wśród zwolenników PO, 

osób identyfikujących się z lewicą, badanych nieuczestniczących w praktykach religijnych, a także 

uzyskujących wysokie dochody per capita (2500 zł i więcej). Relatywnie często są to również badani  

z dużych i największych miast (liczących co najmniej 100 tys. mieszkańców) oraz najlepiej 

wykształceni.  
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TABELA 4 

Potencjalne elektoraty 

Oceny działalności prezydenta Andrzeja Dudy 

dobre złe Trudno powiedzieć 

w procentach 

Prawo i Sprawiedliwość (wraz z Solidarną 
Polską i Porozumieniem) 94 3 3 

Kukiz’15 69 22 10 

Polskie Stronnictwo Ludowe* 52 40 8 

Platforma Obywatelska  23 70 7 

Niezamierzający głosować 48 34 18 

* Uwaga – mała liczebność zwolenników tej partii w próbie 

 

Dobrze o działalności prezydenta Andrzeja Dudy wypowiada się ogromna większość głosujących na 

niego w II turze wyborów prezydenckich i co piąty popierający wówczas Bronisława Komorowskiego. 

Zastrzeżenia do obecnej prezydentury ma trzy czwarte głosujących wtedy na Bronisława 

Komorowskiego i co dziesiąty wyborca Andrzeja Dudy. 

TABELA 5 

Elektoraty w II turze wyborów prezydenckich 
w 2015 roku 

Oceny działalności prezydenta Andrzeja Dudy 

dobra zła Trudno powiedzieć 

w procentach 

Głosujący na Andrzeja Dudę 86 10 4 

Głosujący na Bronisława Komorowskiego 19 74 7 

Niegłosujący  51 31 19 

OCENY DZIAŁALNOŚCI WŁADZ SAMORZĄDOWYCH 

Sierpniowe notowania władz lokalnych są zbliżone do ubiegłomiesięcznych i względnie stabilne 

w dłuższym okresie. Do zadowolonych z działalności samorządów w swojej miejscowości zalicza się 

siedmiu na dziesięciu badanych (71%), natomiast jedna piąta (19%) ją krytykuje. Pozytywnie  

o władzach samorządowych wypowiadają się najczęściej mieszkańcy wsi (77%), natomiast najrzadziej 

– ankietowani z największych aglomeracji (48%). 

TABELA 6 

Oceny 
działalności 
władz  
miasta/gminy 

Wskazania respondentów według terminów badań 
Zmiany 

VII – VIII 
’18 

2014 2015 2016 2017 2018 

VIII IX X XI II III IX III IX III IX II III IV V VI VII VIII 

w procentach 

Dobra 65 62 61 62 63 67 71 72 73 71 73 72 69 70 68 70 72 71 –1 

Zła 25 28 29 29 23 21 20 20 21 20 18 19 21 21 23 21 18 19 +1 

Pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć” 
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 RYS. 4. Oceny działalności władz samorządowych miasta/gminy respondenta  

 

 

 

 

W porównaniu z pomiarem lipcowym nie nastąpiły istotne zmiany w ocenach funkcjonowania Sejmu 

i Senatu, a także w opiniach na temat pracy władz samorządowych. Natomiast po raz kolejny 

pogorszyły się notowania głowy państwa, które obecnie są najsłabsze z zarejestrowanych w ciągu 

ostatnich dwunastu miesięcy. 

Opracował 

Michał Feliksiak 

 

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

XII
'97

VI
'98

XII V
'99

I
'00

VI XII
'01

VI
'02

XII X
'03

 II
'04

X II
'05

VI II
'06

I
'07

VI I
'08

V IX III
'09

IX III
'10

IX I
'11

IX III
'12

IX III
'13

IX III
'14

XI III
'15

IX III
'16

IX III
'17

IX II
'18

VIII

%

Dobra  Zła


